

## 济宁一公交司机意识模糊先停稳车

# 挨着“火炉”中暑，不忘叫车送乘客

中暑前先把车停稳的公交司机刘鹏要回来上班了。因长时间在高温状态下开车，兖州公交公司8路公交车驾驶员刘鹏中暑。当时，35岁的刘鹏正驾驶着公交车，手脚抽搐不听使唤，但他强忍着身体不适，在意识模糊的状态下将车停稳，保证了车上乘客的安全，而且不忘联系公司疏散乘客。



8路上的发动机就在驾驶室一侧，每天刘鹏就像挨着一个火炉。



文/片 本报记者 庄子帆  
通讯员 王卫勤

### 想喝口水 手却拿不起杯子

13日中午12点20分，8路公交车司机刘鹏在西安西路上由西向东行驶，下一站即将到达张庄社区。突然，刘鹏感到身体不适。“头皮猛的一下发麻，非常难受。”刘鹏意识到情况不妙。

4分钟后，刘鹏把车停在了西浦路一站牌处，停稳车、拉手刹，完成这一系列动作后，刘鹏再也没有力气控制身体。从监控视频上看到，他双手握成拳头，身体来回摇晃。他向乘客求助，让乘客帮

忙拨打120。说完这句话后，刘鹏发现车门未打开，乘客下不了车，随后又用蜷缩的手按了一下开门键。

当时，车上一共有九名乘客。“我还以为到站了有人上车，当司机师傅求助时，我们才反应过来。”乘客徐女士说，一位反应比较迅速的女乘客上前与驾驶员交流。

“当时手脚不听使唤，脸发麻，舌头就像短了一截，话也说不清楚。”刘鹏说。女乘客发现情况不对后，按照刘鹏的请求用他的手机拨打了120急救电话，此时刘鹏因身体难受，不时地趴在方向盘上，想喝水缓解一下，杯子却拿不起来。

### 座位挨着发动机 温度超过40℃

在救护车赶来的过程中，刘鹏还不忘向这位女乘客求助，希望她拨打电话向公司反映一下，再调度一辆车把乘客送到目的地。

二车队队长白凤华正在家中吃午饭，接到电话后，上衣还没来得及穿拿起车钥匙就飞奔而去。“我到现场时，车上还有一名带着俩孩子的女乘客，我把三人送到其他站牌后，又迅速赶往医院。”

医生介绍，刘鹏突发疾病是因高温劳累导致的脑电波紊乱所致。事发当天，兖州的最高温超过30℃。“车厢内本来就热，并且8路车的发动机是前置的，就在驾驶员的右侧，驾驶室的温度得超过40℃。”白凤华说，每天行驶在路上的公交车就像移动的烤箱，“烤”验着驾驶员。

住了四天院后，刘鹏身体已无大碍，出院回家休养。“当时那种情况下，心里只有一个念头就是保证全车乘客的安全，也没觉得自己做了什么突出的事情。”刘鹏说。

“想为他点个赞，在将要昏迷的状态下，还想着我们车上乘客的安全。如果不是他的这份责任感，后果真不敢想象。”乘客徐女士说。

## “我对济南的感情就像家乡一样”

### “济南荣誉市民”多数是外国人，演艺明星也可以

日前，济南舰舰长刘冕、政委王飞获济南市荣誉市民称号，济南的荣誉市民名单上又多了两个中国人的名字。记者梳理发现，获济南荣誉市民这一殊荣的既有中国人也有外国人，而且以外国人、华侨等居多，他们来自各行各业，在经贸、公益、科教文卫等领域为济南市做出重要贡献。

本报记者 刘雅菲  
实习生 王枫凯

### 打了二十多年交道 发起缔结友好城市

2011年，以色列爱开普公司总经理阿什克纳兹·伊斯雷尔先生被授予济南市荣誉市民称号。五年过去了，说起这个称号，他依然十分自豪。“作为一名外国人，被授予济南市荣誉市民的称号，这对我来说是一项很高的荣誉。因为我对济南的感情，就像以色列的家乡一样，济南市也是让我心怀感激的一片土地。”

从1984年起，阿什克纳兹·伊斯雷尔先生就与济南的公司开始了业务往来。“那时我是UDI公司全球贸易部的总经理，我们向中国重汽提供斯太尔卡车的全套生产线设备。”从那时开始，他把重汽车辆出口到以色列，确立了浪潮与以色列高科技企业Cyberbit公司之间的亲密合作关系，并且促成了很多企业与其他国外公司的贸易关系。

“非常棒！”说起心中的济南，阿什克纳兹·伊斯雷尔说，济南有着现代化的开发区，有良好的工业基础，优越的居住条件，到处可见的泉水，“其中，我最热爱的就是热情、好客的济南人民。”

2009年，济南与以色列卡法萨巴市缔结友好城市关系，阿什克纳兹·伊斯雷尔先生就

是发起人和倡导人。两市结好以来，通过互派青年学生代表团，推动政府层面的交流，促成了两市在经贸、文化、教育层面一系列的交流硕果。

“我还会一如既往地同济南保持密切联系，尽力发掘更多潜在的商业合作。”阿什克纳兹·伊斯雷尔说。

### 张娜拉 也是“济南市民”

其实，早在1947年，济南市荣誉市民的授予就有了档案记载。记者从济南市外办了解到，1947年11月16日，济南市临时参议会、市政府将济南历史上第一个“荣誉市民”称号，授予前齐鲁大学校长德位思，并赠予写有“济南之钥”英文字义的金钥匙一把。德位思时年83岁，到中国已53年，自1915年开始负责齐鲁大学校务。

但是后来，荣誉市民的授予因为各种原因中断，一直到改革开放后，授予工作才得以恢复。据不完全统计，1993年—2013年，济南先后授予德国曼商用车股份公司国际合作部经理莱因哈特·莫瑟尔等39名外籍人士、港澳台同胞荣誉市民称号，他们分别来自德国、美国、中国香港等十几个国家或地区。

什么样的人才能成为济南的荣誉市民呢？“从这些年来看，济南的荣誉市民中，外国人、华侨、港澳人士占了大部分。”济南市外办相关负责



2011年，以色列爱开普公司总经理阿什克纳兹·伊斯雷尔先生被授予济南市荣誉市民称号。(资料片)

人介绍。

为济南在“投资引资、开拓国际市场、促进经贸活动”中做出贡献，是评选荣誉市民的重要参考因素之一。2011年12月，采埃孚商用车转向机(山东)有限公司总经理德莱孚·普莱葛被授予荣誉市民。他是济南市外商投资企业协会副会长，在他的引领下，富士汽车、大陆集团等落户济南。

捐助本市社会公益事业和慈善事业，也是一个重要的方面。为人熟知的韩国女星张娜拉建立了慈善基金，帮助身患白血病等绝症的儿童，也被授予济南荣誉市民。

意大利文化艺术中心主席温琴佐·桑弗则因为促进济南教科文卫等领域发展被授予济南荣誉市民。他一直致力于中国与意大利及欧洲各国间的国际文化交流，为山东和济南的文化艺术事业的发

展，为济南的中外文化交流做了大量的工作。

### 违反社会公德 可取消荣誉称号

济南授予荣誉市民称号活动，一般每两年举办一次。

据了解，根据相关实施办法，凡是遵守我国法律的外国人、华侨和其他市外人士，为济南做出突出贡献的，可以由各县(市)区政府、市有关部门、社会团体以及其他有关单位和组织推荐。

如果被推荐人是外国人的，向市外办申报；被推荐人是华侨的，向市侨办申报；被推荐人是其他市外人士的，向市有关部门申报。经推荐、初审、评定和审议后，符合规定条件的，就可以被授予荣誉市民称号。

初审之后，评审委员会将进行综合评定，随后提交市政

府常务会议讨论通过，再按程序提请市人大常委会审议决定，最后由市政府颁发荣誉市民证书。

记者了解到，成为济南的荣誉市民，在应邀参加本市重大活动时，享受贵宾礼遇；对确需在济南长期居留的荣誉市民，依据相关法律法规规定，在其申请居留许可时，可延长居留期限；荣誉市民的子女入学可享受济南本市学生待遇；参观纪念馆、博物馆、公园景区等，可享受本市民待遇。

同时，济南市颁布的相关规范文件中，对荣誉市民的退出机制做了明确说明。在申报荣誉市民称号中弄虚作假的；违反社会公德，造成严重社会影响的；或者触犯法律受到刑事追究的，则会被由推荐单位提出撤销其荣誉市民称号。